06. 波的干涉2答案
一、选择题

1. [  D  ] 
解：S1和
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在P点发生相消干涉，相位差为
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。因为y1和y2在P点发生相消干涉，
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的振动方程为 
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2. [  C  ]                   

解：两列波叠加后形成驻波，其方程为
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波腹处有：
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3. [  A  ]            

解：a 、b为驻波波节c点两侧的点，则振动相位相反，位相差为
[image: image13.wmf]p

。

4. [  C  ]   
解：据驻波形成条件设另一简谐波的波动方程为：
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由题意，
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5. [  C  ]      

解: 对(C) 
[image: image19.wmf])
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二、填空题
1. 通过截面积S的平均能流是
[image: image20.wmf]Sw
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解：由平均能流密度和平均能流的定义，平均能流为
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2. 两波在P点引起的两个振动的相位差的绝对值是
[image: image22.wmf]p
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解：两相干波在P点的相位差为：
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3.
(1) 若使射线
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上各点由两列波引起的振动均干涉相消，则
[image: image26.wmf]2

S

的初位相应为：
[image: image27.wmf]×

×

×

±

±

=

+

,

2

,

1

,

0

,

2

/

2

k

k

p

p

。

(2) 若使
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的初位相应为：
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解：(1) 在
[image: image31.wmf]2
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外侧C点，两列波的相位差为：
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    (2) 在
[image: image35.wmf]2

1

S

S

中垂线上任一点，若产生相消干涉，则
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4. 形成的驻波表达为
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或

。

解：
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反射波在x = 0处有半波损失，令
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合成驻波方程为：
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或者：将
[image: image43.wmf]1
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写成
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反射波为：
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合成驻波方程为：
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[image: image1.wmf]2
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5. 解：另一简谐波如右下图所示。
6. 磁场强度波的表达式是 
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三、计算题
1. 解：沿Ox轴传播的波与从AB面上P点反射来的波在坐标x处相遇，两波的波程差为                 
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由(1)式 
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2. 解：(1) 由形成驻波的条件．可知待求波的频率和波长均与已知波相同，传播方向为x轴的负方向．又知 x = 0处待求波与已知波同相位，∴待求波的表达式为                                        
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    (2) 驻波表达式  
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波节位置由下式求出．   
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3. 解：(1) 由题意知O点振动相位为
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入射波的波动方程为
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入射波在反射点
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[image: image72.wmf])

cos(

)

4

/

5

2

2

cos(

p

w

l

l

p

p

w

-

=

×

-

-

=

¢

t

A

t

A

y

o


在
[image: image73.wmf]O

¢

点反射时，有半波损失，所以反射波波动方程为
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(2) 合成波的波动方程为
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将P点坐标
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